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ОБОРОТНИМИ АКТИВАМИ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Бержанір І. А., к. е. н., доцент, 

Уманський державний педагогічний університет ім. Павла Тичини, 
Україна 

 

Розвиток ринкових відносин в Україні, досвід зарубіжної системи 

господарювання свідчать про існування об’єктивної залежності між 

результатами фінансово-господарської діяльності підприємств та 

управлінням процесами ефективного формування та використання 

оборотних активів. Тому дослідження процесу управління оборотними 

активами як важливого чинника підвищення ефективності функціонування 

аграрних підприємств набуває особливої актуальності. 

В зарубіжній практиці управлінню оборотними активами приділяється 

значно більше уваги, ніж в Україні. Існують різні методики і підходи, 
спрямовані на підвищення ефективності управління оборотними активами. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що вчені-економісти управління 

оборотними активами характеризують як визначення потреби 

підприємства в оборотних коштах, розробку методики визначення 

нормативів оборотних коштів у виробничих запасах, незавершеному 

виробництві, витратах майбутніх періодів, запасах готової продукції; 

формування та використання джерел фінансування обігових коштів [1, 2]. 

Політика управління оборотними активами є частиною загальної 

фінансової стратегії підприємства. Розвиток теорії управління оборотними 

активами і джерелами їх фінансування здійснювався з розвитком 

фінансового ринку, оскільки від цього чинника залежали можливості 

формування разом з матеріальними оборотними активами фінансових 
активів. Сучасні ринкові відносини потребують від підприємств 

досконалої розробки та нового наукового підходу до формування 

оборотних активів та джерел їх фінансування. 

Методичні підходи до управління оборотними активами та джерелами 

їх фінансування з часом змінювалися в залежності від рівня лімітування 

діяльності підприємств, розширення можливостей використання 

економіко-математичних методів, розвитку фінансового ринку та його 

інструментів. Лібералізація економічних відносин і розвиток вітчизняного 

фінансового ринку призвели до необхідності використання теоретичних 

розробок та практичного досвіду країн з ринковою економікою при 

управлінні оборотними активами. При цьому, в основному 
використовувались методичні підходи до управління дебіторською 

заборгованістю, запасами, коштами на рахунках тощо. 

В теорії і практиці фінансового менеджменту існують чотири моделі 

обрання джерел фінансування активів: ідеальна, агресивна, консервативна 
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і компромісна. Вибір підприємством стратегії управління оборотними 

активами відбувається під впливом різноманітних зовнішніх та внутрішніх 
чинників. При цьому основними критеріями вибору оптимальної стратегії 

управління є показники прибутковості активів і ризику вкладення 

оборотного капіталу. 

Обрані принципові підходи до формування оборотних активів 

підприємства (або тип політики їх формування), характеризуючи різні 

співвідношення рівня ефективності їх використання і ризику, визначають 

суму цих активів та їх рівень стосовно обсягу операційної діяльності. В 

межах існуючих підходів кожне підприємство самостійно обирає свою 

стратегію і тактику управління оборотними активами та оборотним 

капіталом з позиції досягнення стратегічних, тактичних і оперативних 

цілей фінансово-економічного розвитку підприємства, враховуючи 
галузеві особливості та дію різноманітних чинників. 

На наш погляд, політика управління оборотними активами 

підприємства повинна ґрунтуватися на наукових підходах, забезпечувати 

пошук компромісу між зростанням прибутковості оборотних активів і 

ризиком вкладень оборотного капіталу та втрати ліквідності. Різні методи 

управління елементами оборотних активів впроваджуються у вітчизняну 

теорію та практику господарювання. Але через те, що цілі і характер 

використання окремих елементів оборотних активів мають значні 

особливості, на підприємстві з великим обсягом використання оборотних 

активів розробляється самостійна політика управління окремими їх 

елементами. Внаслідок цього управління в більшості випадків ведеться 

обмежено за основними видами: товарно-матеріальними запасами; 
дебіторською заборгованістю; грошовими активами [3]. 

Отже, для підвищення ефективності використання оборотних активів 

аграрних підприємств необхідно конкретизувати основні елементи 

політики управління оборотними активами шляхом теоретичного 

обґрунтування напрямів та способів реалізації політики управління 

оборотними активами. Кожен елемент оборотних активів, а саме – запаси, 

грошові кошти, дебіторська заборгованість, має свої особливості: 

– управління запасами передбачає необхідність визначення 

оптимальної партії поставки й середньодобового залишку матеріальних 

цінностей підприємства, потребує своєчасного проведення розрахунків з 

постачальниками, вимагає здійснення контролю за рухом та наявністю 
матеріальних цінностей; 

– управління грошовими коштами має включати заходи щодо 

оптимізації середнього залишку коштів, застосування ефективних форм 

розрахунків, забезпечення можливостей для своєчасних розрахунків 

підприємства з банками, бюджетом, персоналом; 
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– управління дебіторською заборгованістю потребує проведення 

аналізу динаміки її стану, питомої ваги, складу й структури, вимагає 
формування відповідної кредитної політики стосовно покупців продукції, 

визначає необхідність оцінки їх платоспроможності, передбачає 

проведення систематичного контролю дебіторів та розробку заходів щодо 

стимулювання погашення ними дебіторської заборгованості. 

Таким чином, зазначені особливості обумовлюють складність та 

специфічність управління оборотними активами та мають враховуватися в 

процесі розробки та реалізації політики управління оборотними активами 

на підприємстві. 
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